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Előfizetési fölhívás

Katholikin* Hetilap
1878. január-deczemberi folyamára.

A »Katholikus Hetilap* 1878. évi folyamára ezen­
nel előfizetést nyitunk s bizalommal kérjük tisztelt előfizetőinket, 
hogy megrendeléseiket megújítani s a »Katii. Hetilapénak 
ismerőseik és a katholikus irodalom barátai között uj előfizető­
ket szerezni méllóztatnának.

Tisztelt ügybarátaink s jóakaróink e tekintetben sokat 
tehetnek; az ö pártfogásuk és támogatásuk igen sokat lendíthet 
arra nézve, hogy lapunk minél szelesebb körökben elterjedjen s 
minél sikeresebben teljesíthesse feladatát, melyet maga elé tű­
zött, t. i., hogy ellensúlyozva a vallás nélküli sajtó káros befolyá­
sát. tárgyra és szellemre nézve oly tartalmat nyújtson, mely a 
katholikus ember vallásos meggyőződésével s legszentebb érzel­
meivel minden tekintetben összhangzó legyen. — Napjainkban, 
midőn a katholikus vallás és egyház minden oldalról annyiféle 
megtámadtatásban részesül, s az ellene indított harcz nyíltan 
és elrejtve még a reális tudományok és a szépirodalom terére 
is átvitetett, — a katholikus sajtó létezése nem csak jogosult, de 
elkerülhetlenül szükséges.

A magyar katholikus sajtónak egyik legrégibb tagja a 
.Katii. Hetilap«, mely lietenkint egy ívnyi tartalommal megje­
lenve közöl társadalmi irányczikkeket, költeményeket, elbeszélé­
seket, vegyes tartalmú tárczaczikkeket, napihireket s egyéb 
apróságokat. Irodalmi rovatában ad rövid könyvismertetéseket 
js. _ Lapunk állandó munkatársai között elismert nevű katlioli- 
kus Írók vannak, kik jeles dolgozataikkal gazdagítják lapunk 
tartalmát. — Tisztelt előfizetőinknek bő alkalmuk volt meggyő­
ződni, hogy a mit e lap szerkesztésének átvételekor piogi am­
urunkban ígértünk, azt híven meg is tartottuk. Törekvésünk 
jövőre is oda fog irányulni, hogy a »Katii. Hetilap«-ot minél 
tartalmasabbá, minél érdekesebbé s a kath. közönségre nézve 
nélkülözhetlen közlönynvé tegyük. — A külföldi, különösen a 
németországi sajtó hasonló tartalmú és irányú hetilapjai eziekre
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menő előfizetőkkel bírnak. Legyen szabad remélnünk, hogy a 
magyar katholikus közönség is a »Katholikus Hetilap«-ot me­
legen felkarolja s pártfogásába veszi. Mire a tisztelt kathol. kö­
zönséget ismételten bizalomteljesen kérjük.

A »Katii. Hetilap* előfizetési ára : Egész évre 4 forint; 
félévre 2 frt; negyedévre 1 forint. Gyűjtőknek 8 előfizető után 
egy tiszteletpéldánynyal szolgálunk. — Az előfizetési pénzeket 
a Szent-István-Társulat igazgatóságához kérjük küldeni. (IV. 
kerület Lövész-utcza 11. szám.). Legalkalmasabb az előfizetési 
pénzek beküldésére postautalványokat használni. —- Kérjük a 
megrendeléseket idejekorán megtenni, hogy a lap szétküldésében 
fenakadás ne történjék. Budapest. 1877. december 6.

Á g o s t o it A n t a 1
felelős szerkesztő.

kath. szépirodalom nálunk.
ii.

M — y.) A külföld egészen más képet mutat. Ott 
tisztább tudatában vannak ama befolyásnak, melyet a 
szépirodalom gyakorol, épen azért nem csak ellen­
súlyozzák adestructiv sajtó e nemű termékeit jó irányú 
szépirodalmi müvekkel, de a tisztán katholikus szelle­
mű szépirodalomnak világszerte ismert hősei vannak, s 
egy Redwitz, Bolandeu, Hahn-Halm s sok mások igen 
világosan képviselik azon fogalmat melyet a katholikus 
szépirodalom alatt értünk. Ott sokkal melegebb s élén- 
kebb az érdeklődés ily szerű irodalmi termékek iránt, 
sőt újabban, kiváltképen a szomszéd német államokban 
a katholikus irányit szépirodalom jelentékeny fejlődés­
nek indult s annyira kiterjedt, hogy nem csak a szom­
széd államok, de messzebb fekvő országokba is elhatott 
s a könyvpiaczon nevezetes szerepet játszik. Nem csak 
önálló müvekben, hanem a napi sajtóban is élénk ter­
melés nyilvánul; az olvasó közönség egyre szaporodik
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S lvliiinv külföldi német avagy hei vét czég már nálunk 
i„ majdnem ismertebb, mint akárhány hazai. < sak 
eo-yet említünk. — a bel vet Renzmgcr e nemű productu- 
mai hazánkat is eláraszták. s a Deutscher Haussehatz- 
nak. t- német illustrált folyóiratnak bizonyára nagyobb 
kelendősége van nálunk, mint a Katii. Hetilapnak.

Külföldön e tér halasabb mint nálunk, de e tér 
első művelése ott ;< nehézségekkel járt. A lelkesedés 
és lelkesítés azonban lassankint oly contingensét te­
remte ott az olvasó közönségnek, mely a kath. szép- 
irodalom létét szükségessé, elkeriilhetlenné tette. A 
külföld e példája gyászos megvilágításban mutatja be 
;; mi viszonyainkat Nálunk katli. irányú szépirodalom 
hálátlan pálva két okból. El szőr. mert azon elemek, 
nielvek a szellemi erőkkel rendelkeznek, szétszórvák, 
elíorgéicsolvéik. minden központ és vezér hiányában 
iránvtalanul bolyongnak: > másodszor, mert az anyagi 
péntolást nyújtandó olvasó közönség hideg és közön- 
l)ös s annyira rabja a nagyon kétes jellemű szépiroda- 
1<•mnak. hogv egv jobb irányban mutatkozandó szel- 
hmi mozzanatnak semmi garantiat sem nyújt: még a 
meglevőt sem pártolja. A kathH. családok. néha a 
legjobbak. — nem látják be szükségét egy e téren ki­
fejtendő nagyobb szabású és terjedelmű vállalatnak.

Kitűnik ez már abból is. hogy mig e lap, jelenben 
a tisztán katholikus irányit szépirodalomnak egyetlen 
képviselője, bármennyire színvonalára emelkedett a 
mai kor igényeinek, pártoláshiány fölött panaszkodni 
kénytelen, addig a silány sőt ép erkölcstelen tartalmú 
vas v vallásellenes lapok jelentékenyen szaporodnak.

Katholikus irányú szépirodalmunknak nem is 
hsz.en jövője mindaddig, míg a jobb érzésű olvas • kö­
zönség sorakozva nem sietem:! annak pártolására. Az 
ügy áldozatot kíván, de ezen áldozat a nagy közönség­
ben elosztva csekélyre olvad. Ha mindenki csak annyit 
áldozna ez oly fontos mint nemes czélra. mennyit egy 

id ( sti szórak >zás elemészt, nem lenne panaszhang 
hallható kaiból, szépirodalmunk sorsa fölött. Már az 
érdekközösség követeli, hogy ne engedjük pusztulásnak 
indulni amaz erőket, tehetségeket, melyekkel bírunk, 
de melyeket egyenkint veszítünk el. mert tért nem 
n vujtunk nekik. A jelen kor épen az, mely tömör egye­
sülésre liiv föl: s melynek létrejötte bizonyára felhozná 
hajnalát kath. szépirodalmunknak is.

Értsék meg e sorokat mindazok, kik egy jobb 
iráiiv szükségét belátják s érzik.

Ali! a nagy boldogság köriilfolyja őket! 
Gvönyiirár övedzi a liön szeretőket.
A szert tő Isten, üdvük kutlorrása.
Szüntelen velők van, hogy Öt kiki lássa.

É- látni, bírni Őt! s dics é r n i s z ii n t e 1 e n ; 
Teremhet-e nagyobb gyönyört a múlt s jelen ?. . 
Oh 1 a jövő i> úgy lehet csak hátakul.
Ha bírni fogjuk Ót ^ dicsérni u n tálán.—

Gondolatom leszáll s a töld s/. nen evez:
S megsebzi a szivet a fájdalomtvgez :
Megáll a képzelet: a lélek elborul!
S kehiünk a méla bú-örvtől összébbszorul.. . .

E g v f é r e g rágja az örök üdv gyökerét;
Az élet fa jának nyesi léterejét;
Letépi az öröm örökzöld lombjait:
E tértig már nem egy családot romba vitt!. . .

E fény a böszült állatember nyelve;
A szitkok és átkok parazsával telve :
Pokoli fulánkj át égre ö 11 ö g e t i;
A lvgmagasb nevek nem szentek már neki!. . .

Isten ! im csengve színed elé lépünk :
Igazságod szerént ne büntesd mi népünk 1- 
Legyen engesztelő Az, ki vére árán 
Megváltott bennünket, — az ártatlan Bárány!

Niulussv Antal.

P á r li ti z a m.
Gond-dalom mostan az egekben mulat. 
Hol dicső szellemek dicsérik az Urat. 
Szivök szerelmével udvarolnak X- ki: 
Szitok szent szerelme buzgón megilleti.

A z atyai szil.
— Elbeszélés. —

Az öreg András bácsinak, az aranytólvi kövér jó­
módú gazdának volt egy fia, egy unokahuga és egy 
kutyája. A fiát Józsinak, az. unokalmgát Katinak és a 
kutyáját Villámnak hívták. Kati tizenkilenc/, éves, szőke, 
izmos, munkás és igen eleven lány volt. 0 vezette a 
gazdaságot, s milyen gazdasszony volt! Az öreg An­
drás bácsi nagyon sokat tudott volna erről beszélni, s 
komolyan foglalkozott a leány jövőjével. Már tervet is 
készített magának. Majd férjhez adja Józsihoz, kinek 
az örökségből előlegképen már át is adta a feketevöl­
gyi szép malmot s a kinek ennélfogva már szüksége 
volt egy feleségre. Az öreg András bácsi nem tett 
egyebet, mint vadászgatni járt kutyájával, melyet talán 
jobban szeretett fiánál s uuokahugánál s mely ragasz­
kodván gazdájához, soha sem távozott oldala mellől. 
Árnyékaként mindig követte öt. Ha találkozott az em­
ber András bácsival, bizonyos lehetett benne, hogy 
kutyáját is látni fogja. Nem tettek egymás nélkül tiz 
lépést sem.

Egy késő őszi reggelen az öreg András bácsi igen 
korán kiment a mezőre. Ezúttal nem vadászni ment, 
hanem látni akarta, hogy mi történik a malomban. 

! Villám, magától érthetőleg, mint rendesen most is vele 
ment. Amint megérkeztek az öregnek beszélni valója 

, volt a fiával s evégett kiment vele a rétre. Villám egv

I



csontot t;ilAlván a malom udvarán avval annyira el 
volt foglalva, lmgy csak néhány perez múlva vette 
őszre gazdájának távozását. Hogy utolérje gazdáját, 
nem ment a pallóra, mi útját meghosszabbította volna, 
hanem beleugrott a malom vizébe s egyenesen át 
akarta úszni. Mindazáltal. habár jó úszó volt, szokatlan 
akadályra talált. Az őszi esők folytán a malom vize 
erősen megdagadt s igen sebes folyása volt, minek az 
lett a következése, hogy a szegény állatot a malom 
felé ragadta. A malom kerekei működésben lévén, a 
kutya ezek egyike alá jutott, mely öt megragadta s a 
következő pillanatban már a viz alá merítette.

Midőn a kutya ijedtében ordítani kezdett, oda sza­
ladtak. de már késő volt; nem lehetett többé segítem 
s Villám a vizbe fűlt. Az öreg András bácsi fájdalmát 
lehetlen lenne leírni. Az öreg halvány lett. reszketett s 
diófa botja kiesett a kezéből.

Ah! Szegény Villámom! kiálta föl, oda van! 
Mennyire szeretett engem! Milyen jó vadászkutya

— Én nem leszek egyedül, mert mindennap meg­
látogatlak benneteket. Ep oly gyakran fognak engem 
a malomban látni, mint Katit a házamnál. Hogy rövid 
legyek, csak annyit mondok, hogy össze akarlak háza­
sítani benneteket.

Össze akar bennünket házasítani, engem es
Katit?

— Igen, titeket, s annyit mondhatok neked, hogy 
az egész Fehetevölgy irigyelni fogja tőled ezt a derek 

I feleséget,
A fiatal molnár e szavakra komoly lett s gondo­

latokba merült, mi az öreg Air írás bácsit annyira meg­
lepte, hogy bosznsau s izgatottan kiáha töl .

- Hogyan, te még vonakodol felelni? Jól van, 
huszonnégy órát adok neked a gondolkozásra; hit-xon- 
néo-y órát s egy perezczel sem többet.

Azután ott hagyva fiát s haza felé ballagva mor- 
mogá magában:

_ Hallott-e már valaha valaki ilyesmit. Nem
akarni feleségül venni Katit, a legdrágább teremtést,

volt ! ^ #
Kétségbeesésében n hajat kezdte tépni.
— Soli’ se szomorkodjék apám, mond Józsi, végre 

is a kutya csak kutya. Csak nem fog talán sírni ily 
csekélységért?

_ Hy csekélységért! felele az öreg boszusan; ily
csekélységért! Ejnye, te rósz szivii fin, hát nem látod 
be, hoo-y ha a kutya hibás volt. te is hibás vagy, mert 
a kereket egy órával hamarabb eresztetted meg a szo­
kottnál Ha” ez nem történik, a szerencsétlenség sem 
történt volna. Eredj, elmondhatod, hogy egy rósz cse 
lekedet terheli a lelkismeretedet.

Eközben fölemelte a földről a botját s morogva
haza ment, , ...

Aranyfalváru érve, Katinak szerencsére sikerült
az örewt megnyugtatni. Bizonyos sebeket csak a nők 
tudnak cryógyitani. Kati eldicsérte szegény X illámnak 
mindenJó tulajdonságát. A mit mondott az olyan torma 
hatással volt az öregre, mintha az egész világ részvét- 
nyilatkozattal halmozta volna eh Nagy vigaszára szol­
gált, hogy volt emberi lény, ki résztvett az ö gyászá­
ban. Ha unokalmga egy szót sem szól s magára hagyja 
az öreget, fájdalmában, talán nem is vacsorái s éhesen 
lefeküdt volna. De a Kati rábeszélése folytán oda ült 
az asztalhoz és mint rendesen jóízűen evett; vacsora 
után pedig megfogta a kezét a lánynak s Így szólt:

— Kati, te vagy a legjobb lány a világon; őszin­
tén mondom ezt neked. S épen ezért számíts valami 
újságra. Nem mondok egyebet; valami újságra, es pe­
dig nem később mint holnap.

Másnap reggel az öreg elment újra a malomba.
- Józsi fiam, mond az öreg, tudod, hogy tegnap 

itt engem egy nagy szerencsétlenség ért. mert bele tu t 
a dráva kutyám a te malmod vizébe. Annyi bizonyos, 
lioo-v az a szerencsétlenség nem történik, ha Kati a 
malomban lakott volna; mert a kereket az o enge­
detnie és parancsa nélkül nem eresztettek volna meg. 
Ebből az következik, hogy a te unokatestvérednek mi­
előbb ide kell jőnie, hogy veled lakjék.

Jól van, apám, de mit fog maga tenni, ha
egyedül marad?

egy valódi kincset! .,
Józsi megtestesült mása volt atyjának. Nem csak 

külsőleg hasonlított hozzá, de jellemre nézve is egészen 
apja volt. Szintén oly makacs természetű volt, tálán 
még büszkébb, hevesebb és merészebb. Szerette unoka- 
testvérét, de csak úgy mint saját nővérét szerette 
volna. Szóval neki soha esze ágában sem volt. hogy 
Katit valaha feleségül vegye. Sőt az ő szive már vég a 
másé volt. egy vidékbeli leányé, kinek megigéiU a 
házasságot. Ezt a lányt Homoki Marosának hívták.

Marosa egy vágmenti favágó és fausztat - b anya 
volt; ne a volt vagyona, de az egész vidék azt modta 
róla, lmgy nincs szebb s derekabb lány nála az egész 
országban.

__ Ez lesz az én feleségem, monda magiban
Józsi, s nem veszek el másat. ,

Midőn a huszonnégy óva eltelt, az öreg András
bácsi újra megjelent a malomban.

_ Apám, mond a fiatal molnár, higye el. hogy
1 mindenben kész vagyok apámnak engedelmeskedni 

amit tőlem kíván, egyet kivéve; s ez az egv a tazass.i 
1 ó-óm. Apám nekem Katiról beszélt. Nincs asszony, kit 

Jobban becsülnék nálánál. De nem szabad semmit, el­
titkolnom apám előtt; én már más lányt szeretek.

Másat mint Katit ? Es kicsoda az, ha szabad
kérdenem ?

— Homoki Marosa.
- A fausztató lánya? No ez azután valóban jo 

választás! Hát semmi nélkül akarsz-e meghazasodm ?
__ Kedves apám, a malom, melyet olyan j - volt

nekem adni, elég lesz, hogy megéljünk belőle telese­
gemmel.

Az öreg András bácsi ezek hallatára igen k sem 
kifakadásokba tört ki. Nem akart többé semmit hal­
lani. Miután Józsi elutasította a Kati kezet, kit az öreg 
hozzá akart adni. bánja is András bácsi, elveheti Ho­
moki Marosát, hogy ha olyan nagy kedve van hozza : 
de ebben az esetben a malom nem az öve többe.

_ Ebben a perezben kimehetsz a malomból,
monda az öreg boszusan. Eredj, vedd el a favágó le­
ányát; de a szemem elé ne kerülj többé.
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Ji'zsi. miut mondtuk makacs volt. A malmot csak­
ugyan ott hagyta. Hová ment? Egyenesen a fausztató- 
hoz. kinél e szavakkal köszöntött be :

— Azért jöttem, hogy megkérjem a leánya kezét.
Ki t hónapra rá Józsi elvette Homoki Marosát: de 

a lakodalom szomorít volt. András bácsi haragudot" s 
nem akart megjelenni a lakodalmon. Az egyetlen amit 
tett. abban állott, hogy beleegyezését adta az egybeke­
léshez, habár nem igen könnyen állott reá; de Kati is 
addig b szélt az öregnek, inig végre kénytelen volt 
engedni.

Hadd házasodjék, monda az öreg, de ne várjon 
tőlem sem egy krajezárt, sem egv gabnaszemet. Nem 
fogok neki adni semmit.

Józsi azt mondta, hogy jól tudja, mi a munka és 
fáradság s hogy ő nem ijed meg tőlük. Őrizte a juho­
kat. szántott, vetett, volt molnár is egymás után. most 
lesz favágó, tausztató mint a Marosa apja. S csakugyan 
kapott is munkát, szorgalmasan vágta a fát. úsztatott s 
volt kenyere. Elején te elég jé>l ment a dolga Egv kis 
tiok született: Marosa vitte otthon a kis gazdaságot, s 
ha együtt voltak, igen boldogoknak érezték magukat. 
De a következő őszszel a sok esőzés folytán a folyók 
kiáradtak, két megyében roppant károkat tettek s a 
munkát hónapokra lehetetlenné tették. Ennek az volt 
a következése, hogy Józsi házánál beállott a szükség, 
mely napról napra érezhetőbb lett. s félév múlva már 
ínséggel kellett küzdenie.

Józsi komoly volt: a szép Homoki Marosának ar- 
ezán meglátszott a nélkülözés, s az iideség szemláto­
mást elüint. Fiók. a kis Jancsi, az igaz szépen növeke­
dett: igen szép fiúcska volt. mivel hasonlított apjára s 
anyjára, de halvány arczán meglátszottak a kora nél­
külözés es szenvedés jelei. Az emberek az egész vidéken 
haragudni kezdtek az öreg András gazdára, kegyetlen­
nek s fösvénynek mondogatták.

— Szabad e igv elhagyni az embernek a maga 
gyermekeit ? mondák mindenfelé.

Azonban volt egy ismeretlen kéz. mely hogy se­
gítse]; a nyomoron, igen gyakran küldözgetett ajándé­
kokat a kis családnak. Majd főzeléket, majd egv zsák 
lisztet vagy gyümölcsöt vagy egy kis hordó bort. Józsi 
addig kutatgatta a jótevőt, mig végre rájött, hogy az I 
adományok mind Katitól jőnek. Egyébaránt derék I 
imokahuga nem titkolózott otthon és sokat beszélt An­
drás bácsinak a számüzöttek érdekében.

— Lássa, kedves bátyám, monda, ideje lenne 
megbocsátani. Azt akarja, hogy mind a hárman éhen 
haljanak ? Ejh . hisz buvában meghalna miattok s ma­

mii is követném nemsokára.
Mikor Marosa így beszélgetett, az öreg András 

1 ácsi. hogy valahogy erőt ne vegyen rajta az érzés, 
mindig e szavakkal válaszolt:

— Józsi engedetlen volt s a gyermek tartozik 
szüleinek engedelmeskedni.

— Igaza van. de ha tudná bátyám, hogy milyen 
szép kis unokája van, nem igy beszélne. Egészen bá­
tyámra hasonlít. Hát ennek a gyermeknek, a ki most 
kezd már magában járni, az legyen a sorsa, hogy ház­

ról házra koldulni menjen, mikor olyan gazdag nagy­
apja van. hogy hozzá fogható nincs a vidéken ?

\ égre az öreg András bácsi szive is meglágyult.
—- Jól van. jól. Kati húgom; majd később beszé­

lünk erről.
Későbben: az már gyakran késő! s nem ezt 

akarta az András bácsi uuokalmga.
Hogy hamarabb őzéit érjen, a következő hadi 

tervet gondolta ki.
Már ősz volt snemsokára a szüretre is kellett már 

gondolni. Tudva, hogy az öreg a legközelebbi napok 
valamelyikén délután cl fog menni megtekinteni szőle­
jét s hogy jó kedvvel tog onnan visszatérni, mert igen 
jó és bő szüret Ígérkezett. Kati azt akarta, hogy az 
öregnek visszatértében kettős találkozása legyen, tud- 
nillik a kis Jancsival és egy kutyával.

A kutyát a kis fin egy járszalagon vezette. Erre 
az alkalomra Jancsikát uj ruhába öltöztette, s a gyer­
mek az uj öltönyben igen kedvesen nézett ki.

^ így ázz ide, Jancsika, mondá neki Kati. ta­
nuld meg jól a mit mondok s el ne feledd. Vedd le a 
kalapodat a kezeddel, a melyikben nincs semmi és 
mondd el a mire tanítalak :

\ illám, a nadapo tutaja, motyogó a kis fiúcska 
kedves és megható hangon.

Ez volt jó formán a leghosszabb mondat, mit ed­
dig Jancsi tudott.

— A nagyapó kutyája! — ismédé Kati, tanítva a 
kis hőst.

Nadapó tutaja, ismétlő a kis gyermek.
Jól van, nagyon jól van. Bizonyos, hogy nem 

fog tudni elleiiállani.
E pillanatban lépések hallatszottak; az öreg An­

drás bácsi jött. Igen jó kedvűnek látszott s ez már 
nagyon jó jel volt. Már messziről megpillantotta Katit 
és siettetni kezdte lépteit. Unoka húgához érve, mellette 
egy vizslát pillantott meg s a vizsla mellett egy kis 
fiút. A gyermek beszélni akart; fölnyitotta a száját, 
hogy elmondja az üdvözlést, melyre tanították, de az 
üreg nem hagyott neki reá időt. Amint ránézett, egé­
szen meg volt indulva.

Az én Józsim szakasztott ilyen volt három éves 
korában, mond az öreg.

— Villám, a nadapó tutaja! mond a kis fin.
Nem nehéz eltalálni, hogyan végződött ez az egy­

szerű történet. — Ez a nap meghozta a teljes kibékü­
lést ; Józsi és kis családja a feketevölgyi malom la­
kosa lett.

Az öreg András bácsi Katival saját házában lakott 
s jókedvüleg az uj Villám nevelésével foglalkozott.

— Már csak hiába, mondogató olykor, az én 
unokahugom mégis derék menyem lehetett volna!

(Francziából, Philibert Audebrand után.)

4:38
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Olaszországból.

VI.
Firenze, 1877. december 5.

A szép kepék hazájában, Firenzében vagyok. Aki valaha a 
I» aller i a Fitt út látta, lehetetlen, hogy újra és újra ne 

kívánkozzék a festészet hazájába 1 Ismételten bejártam a tágas 
termeket, melyek mondhatlan kincset rejtenek magukban. Elég 
a Rafael-féle M a d o n n a della S e g g i o 1 á-t említeni, mely- 
nek jó és rósz aczél-, réz- és fametszetei az egész világot uralják, 
hogy egyetlen képpel nagy műkincset fejezzünk ki. A legnagyobb 
kedvteléssel és lankadatlan buzgalommal jártam be e gyűjte­
ményt; valamint a Galleria degli Uffiz.it is: azonban 
amint a San Marco kolostorra került a sor, mindent feledtem, 
feledtem a Raffael-féle képeket-, elmosódtak emlékemben Tizian 
remekjei! De hát hova jutottunk ? Honnét e varázs ? Azonnal 
ki fogom magyarázni magamat :

Aki az Uffizi-galleriából a S. Marcóba akar menni, igen 
helyesen teszi, ha a P i a z z a della Signor ián megy keresz- 
tül. E tágas térnek a középkorban nagyszerepe '"olt! Tekint­
sünk körül, jegyezzük meg jól a Palazzo Vecchio komor tekinte­
tét. melyet az előtte fekvő Neptun-szökőkutra vet; figyeljünk a 
derült, nyílt -L o g g i a d e i Lan z ú-ra is, mely szintén tanúja 
volt évszázadok előtt azon jeleneteknek, melyek gyökerei a S. 
Marco kolostor egyik cellájában fogantak meg.

A kolostor ma kongó, üres, mint a pusztai sir, de a művé­
szet ecsetvonásai ma is beszélnek a falakról. Igen. azon szentély­
ben vagyunk, hol korának felülmúlhatatlan s ma is méltán cso­
dált művésze Fra Angelico da Fiesole teremtette meg 
nagyszerű remekjeit. Alig tudja az ember, hogy hol kezdje, az 
egy szerű cellákról szóljon-e, melyeket az ö művészi ecsetje para­
dicsomma varázsolt, avagy a S a 1 a del C a p i t o 1 i o-ról emlé­
kezzék-e, hol fényes tehetsége felülmúlta művész elődét? A régi 
káptalani vagyis gyülésterem az, melyben Fiesole •— mint öt 
egyszerűen nevezni szokás — legimpusánsabb képe, a keresztre- 
feszitett íidvözitö a két lator között foglal helyet. Alig adta visz- 
sza ember az isteni természet vallásos ihlettel telt kifejezését 
3Ö'- mint Fra Angelico e képen. Már maga a csoportosítás 
alapeszméje, az inventio oly képzeletdus elmére, lángészre mutat, 
aki e tekintetben Raffaelnek méltó vetélytársa. A keresztfa alatt 
csoportositá ö az egész kereszténységet : ott látjuk a boldogs. 
szüzet, az apostolokat, szent Domonkost, Ferenczet és Jeromost, 
mintegy képviselőit az egész keresztény nemzedéknek, legyenek 
azok apostolok utódai, bibornokok, szerzetesek, hittudósok stb.

E terem soha sem üres : a festészek és mübarátok lepik el 
naponta. A sorba állított székek egyikén oly örömest ott feledi 
magát az ember, hogy alig veszi észre a körülte zsibongó néző­
ket s az idő előhaladtát. Pedig van ám az emeleten is néznivaló; 
bizony időbe kerül mig a negyvenkét cellát sorra járjuk, 
hogy Fiesole, az egyszerű dominikánus barát gazdag képzelő 
tehetségét és teremtő erejét, habár csak igy futólagosán is 
élvezhetjük. A ridegnek, komornak látszó szűk cellák, melyeket 
falrepedéshez hasonló ablakocska világit meg, oly barátságosak 
és derültek, ha beléptünkkor a szemközt eső falra vetjük tekin­
tetünket, melyet jobbára a Felfeszitett előtt térdelő sz. Domon­
kos képe ékít. A sok feszület közt nem találunk két teljesen 
hasonlót! A folyosó másik oldalán a cellák Krisztus urunk kin- 
szenvedés-történetének egyes jeleneteit, valamint életének főbb

mozzanatait tartalmazzák. Különösen szépek : a három király 
imádása; a színváltozás : Krisztus az olajfák hegyén s Mária 
megkoronáztatása. Hónapokat, sőt éveket lehetne tölteni 
e valóban angyali felfogással teremtett képek előtt

Oly szerencsétlen ötletem támadt, hogy S. Marco kincsei 
után az akadémia képeit, még pedig az uj korbelieket néztem 
meg. Soha ilyen ellentétet! Valóban türelmes nem csak a papi­
ros, de a vászon is!

Pedig e modern »remekek« jobbára jutalomban része­
sültek ! Ah. vagy úgy! Flórenczben is, mint hazánkban meg van 
a pajtáskodó szellem : a hatalmasok csinálnak pár ezer frankot 
a szerencsétlen pi ttoré-nak, kivált ha valami viszontszolgála­
tot tesz! Szívesen ide engedhetnők a nyolezezer forintos Zichy- 
féle képet, mely a fehér szalagot ábrázolja Deák Ferencz 
ravatalánál. Itt méltó helye lenne a drágán megfizetett rósz 
képek között.

Beszélhetnék még a Museo-ról, de már is igen igénybe vet­
tem a t. olvasók türelmét : megvallom, rósz oldalam a művészi 
dolgokról csevegni az utczai vagy piaczi episodok helyett, me­
lyekről bőven értekezni az egyszerű touristáknak engedem át a 
dicsőséget.

Most azonban siessünk a vasút felé, mert a vonat itt hagy. 
pedig időm kiszámítva : előttem Bologna, e tudós város és 
R a v e n n a, a byzanczi merevség, de egyúttal a remek mozaikok 
hazája !

Ezekről majd akkor, ha magyar levegőt élvezve, jól befii- 
tött kandalló mellett olasz utániról elmélkedve találandok pár 
papír szeletet jegyzeteim között arra érdemeseket, hogy e lapok 
nagyrabecsült olvasóinak velők kedveskedhessen!!

A viszontlátásig, Isten velünk!
I)r. C z o b o r li é 1 a.

RÖVID HÍREK.
— Legfelsőbb adományok. A király és a ki­

rályné ő Felségök az országos nőképzőegyesület tanintézete 
javára 200 forintot; a király ő Felsége a tihanyi r. kath. iskola 
nagyobbitására 100 irtot; a tihanyi kath. iskola megna- 
gyobbitására 100 irtot- adományozott magánpénztárából. — 
Rudolf trónörökös ő fensége a nőképzőegylet tanintézete 
javára 100 forintott küldött.

— A fő magasságú bibornok hercze g-p r i- 
más ő eminentiája, mint az »Esztergom« írja, újabban egy 
gyönyörű hármas képpel (triptyehon) gazdagította mü- és kép­
tárát, melyet annyi Ízlés-, áldozat- és ritka müértelemmel léte­
sített. A Megváltó életéből van merítve tárgya e képnek, méh 
nagybecsű zománcz mü a 17-ik század első feléből. Készítője 
Raymond József limogei ötvös Francziaországban.

— Szláv y József a pozsonyi régi koronázási tem­
plom gyönyörű ódon keresztkutja födelének helyreállítási költ­
ségére 500 forintot adott.

-— Széchenyi Béla gróf atyjának Czenken levő összes 
kéziratait az Akadémiának tulajdonjogilag oda ajándékozta.

— A műcsarnok első kiállítása 4395 frt 20 krt jöve­
delmezett. A mi viszonyaink között az eredmény örvendetesnek 
mondható.

— Népgyülést tartottak Budapesten f. hó 16-ikán a 
kormánynak a keleti kérdéssel szemben követendő magatartása 
tárgyában. A határozatokat egy huszonöt tagú bizottság volt 
rögtön a miniszterelnöknek a várba felviendő. A bizottsággal 
azonban felment egy nagy néptömeg is, mely, midőn értesült,
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íipav .1 miniszterelnök r.em fogadja el a bizottságot, kövekkel 
betérte a miniszteri palota ablakait s éktelen rivalgások között 
vonult át a pesti oldalra, hol ugyanazon műveletet vitte végbe 
a szabadelvű kör ablakain. Ennek azután a folytatása az lett, 
hogy vizsgálatot indítottak a dologban s eddig 4 erhovay Gyula 
hírlapiról befogták, kit a törvényszék lázadás vádja miatt most
a budai fogházban zárva tart.

A m ü v g v e t e m n e k Mössmer Józsel kereskedő eg\
. zer forintot érő gőzöst. Schvenicken Hermann hajógyári volt 

zmérésekre berendezett hajót, a Pick- és Klein-czég 
z ■ , szál' iónakot ajándékozott, mely adományokért 

a vallás- és közoktatásügyi miniszter or az illetőknek köszönetét 
nyilvánított.

_ Az országos titkos levéltárban Zsilinszky
Mihály képviselő megtalálta a Martinovics-féle összeesküvésben 
résztvett békésmegyei urak ellen 1795-ben folytatott felségsértési 
rv y összes iratait.

— Az érdé 1 y i róm. ka th. irodalmi társulat 
alapszabályai elkészültek s legközelebb fel fognak terjesztetni a 

nyhoz mege rősités végett. Az Erdélyegyhá zmegyei Érte­
it, után örömmel közöljük a következőkben az alakulandó 
üdvös vzélu egylet szervezetére és működési körére vonatkozó 
főbt pont kát. Czélja: a hittudományi, bölcsészeti, nevelé­
seik nyelvészeti, szépirodalmi, természet-mennyiségtudományi, 
egyházügyi és társadalmi téren kifejtendő munkásság által a 
közművelődés és irodalom ügyét emelni, e czélra az irói erőket 
gJ sjteni és igy id -/aki folyóiratok, nemkülönben önálló mun­

kák kiadásával az épületes és hasznos ismereteket terjeszteni.
Tagjai : alapító, tiszteletbeli, pártoló és rendes tagok:

; dapitótag, k; a társulat czéljaira egyszer mindenkorra leg­
alább 50 irtot áldoz: b) tiszteletbeli tag. kit a társulat irodalmi 

.. ■ rd meiért vagy a társulat érdekében tanúsított jó hajla­
maiért megválaszt: c) pártoló tagok, kik a társulat javára éven- 

, galább 5 irtot o. é. fizetnik; d) rendes tagok, kik a 2. §. 
értelme szerint munkálkodásra vállalkoznak és évenkint a tár- I 
-uhit pénztárába 2 forintot o. é. fizetnek. — A tagok lehetnek 
ugv egyháziak, mint világiak. A társulat négy szakosz­
tályra oszlik, úgymint: ai hittudományi, bölcsészeti, nevelészeti,
_b) nyelvészeti, szépirodalmi, történelmi,— c) természetmeny-

>• ztudi •mányi. — d) egyházügyi és társadalmi szakosztá­
lyokra.

A társulati rendes tagok mindenike valamelyik önkényt 
-nőtt szakosztályba belépni tartozik. A szakosztályi gyülé- 

-eken a megfelelő tudományágból értekezések és felolvasások 
tartatnak és az oda utalt müvek meghiráltatnak. A társulat heti 
közlönyt ad ki. melynek crime «Közművelődés A társulat fel­
adatát még képezendi a szakosztályok működésének megfelelő 
folyóiratok vagy tüzetesen kidolgozott önálló munkák kiadása. 
A heti közlönyt vagy időszaki folyóiratokat egy a közgyűlés 
által választandó öttagú bizottság szerkeszti, melynek egyik 
tag a, mint föszi rkesztő, felelős. — Az önálló munkák kiadását 
illet ideg a választmány vagy közgyűlés esetről esetre határoz.

— A Fe derazione Pia na déllé soci el it ca t- 
: i,l i ebe in Roma (a katholikus egyletek római Pius-szövet- 
kezete'i í. hó 8-ikán 1080—552. sz. alatt kelt körözvényt küldött 

)>*• lapunk szerkesztőségéhez, melyben Európa katholikusai ada­
kozásokra szólittatnak föl oly ez ólból, hogy a római kath. iskolák 
- egyéb tanintézetek, szemben az a katholikus és vallásnélküli 
>kolák egyre növekedő áradatával támogattassanak és biztosit- 
■ -sanak. Egyedül Rómában e czélra nem gyűlhetne be vlégsé- 

s pénz, ezért fordul az elnökség Európa katolikusaihoz. A

i; JU fc.

szövetkezet a begyülendő pénz kios ; : ' ! :. : 1 ■ 1 1
jövő évi júniusban azon nagy napot, melyen ö Szentsége a papa 
eléri sz. Péter éveit nem csak mint római hanem mint antiochiai 
püspök is. A felhívást jövő számunkban egész terjedelmében 
közöljük.

— Halálozások. Freyseysen Gyula kataszteri 
igazgató Munkái son, élte 55. éveben. 1848-ban honvédörnngt 
volt. Nyisztor Gergely gyiresi g. kath. esperes plébános 
életi 52. évében. — B. Gaál Lajos cs. k. nyugalm. altábor­
nagy, f. hó 10-ikén. élte 1,7. évében, Badenben. — Schmidt 
József nyugalm. pécsegyházmegyei arany érdemkeresztes plébá- 
nos f. hó 14-én.

— Dr. F v 1 d c ri újra megválasztották bécsi polgármeste- 
rétiek. — Albrecht föherczeg 6 fensége igen szép levelet inté­
zett a nagv betegségből felgyógyult Lamarmora olasz tábornok­
hoz, ki felett 1866-ban Gustoziánál oly fényes győzelmet tartott. 
A levél tartalma következő: Sajnálattal értesültem önnek súlyos 
betegségéről. Gratulálok a jobbuláshoz és őszinte, teljes szívből 
kiv nőm, hogy tökéletesen visszanyerje egészségét Nagyon saj­
náltam. hogv sem Becsben, sem Badenben nem találkozhattunk. 
A 1 b r e eht föherczeg. Lamarmora válaszában melegen meg­
köszönte a föherczeg jő indulatait.

— Janssen csillagász n a k sikerült egyrészt a na­
pot. teleskopba való nézés s az ezzel összekötött szemveszélyek 
nélkül photographiák által észlelhetni, melyek a másodpercz 
néhány századrésze alatt készek, másrészt pedig sikerült a nap 
egyes apró részletéről is készíteni photographiákat, holott a nap 
eddigi photographiái csak egy elmosódott körfelületet ábrázol­
tak. Ezen az utón már is sikerült kimutatnia, hogy a nap felülete 
érdes és nem sima. s hogy bizonyos rögös kidudorodások vannak 
rajta, melyek hegyekhez hasonlítanak s majd sokszegüek majd 
kőfalaknak.— Uniu hart Dávid, a hires angol diplomata 
és publicista egész családja a kathol. egyház kebelébe visz- 
szatért.— Sándor ezár f. hó 22-ikén Szentpétervárra érke­
zett - a harvztérről jövő czárt a nép nagy lelkesedéssel fogadta.

A Sz.eiit-lstViín-Tiirsiiliit Naptára l>7S-ik
évre megjelent és megrendelhető a társulati ügynök­
ségben s minden könyvárus utján. Egy példány ára 
25 krajezár.

1 lí 0 I) A L 0 M.

— Fölhívás előfizetésre. Midőn a Nép skolai 
Tanügyi nyolezadik évi folyamára előfizetést nyitunk, bizalom­
mal kérjük t. olvasóinkat és elvtársainkat az előfizetések meg­
újítására és lapunk terjesztésére. Programmunk eléggé isinere- 
retes lapunk eddigi évfolyamaiból. Ezután is a megkezdett irány­
ban fogunk haladni és erőnktől kitelhetöleg munkálkodni a kath. 
népnevelési ügy felvirágzásán. Eddigi főmunkatársaink és leg­
jobb nevű katholikus szakíróink nagybecsű támogatása mellett a 
siker biztató reményével tekintünk a jövőbe. Igaz, hogy még 
mindig ott kisért a legnagyobb ellenség : a közönyösség réme : 
mert hogy hazánk 10—12 ezer katholikus tanítója közöl alig 
egy-két száznak neve van bejegyezve az úgyszólván egyedül álló 
kathol. paedagogiai szaklap előfizetőinek jegyzékébe, — az nem 
nagy bátorítás. De tudjuk, hogy a közönyösségnek legjobb ellen­
szere a kitartás, és erősen hiszszük, hogy minél előbb tudatra log 
ébredni a kathol. tanítók ezreiben is ama kétségbevonhatatlan
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igazsáff: szakember szaklap nélkül a mai világban már meg nem 
: A yN ép iskolai Tanügy megjeleli úgy, mint ed­

dig. ha von kint kétszer, a hó 1-jén és 15-dikén. Ara: 
egész évre 4 írt: félévre 2 írt. Az előfizetésre való pénzek 
(legczélszerübben postai utalványnyal) a »Népiskolai Tanügy 
SZ( rkesztősi gének. Eger. I ■> ceum czimezendök. A szerkesztőség.

_ Előfizetési felhívás a »Magyar Koronára.' — 
Mélyen t. közönség. Amit egy, a jó ügy érdekében teljes oda­
adással. teljes önzetlenséggel küzdő független napilap 
közön-égének nyújthat, azzal szolgálni a >1 a g y a r Ív o r o n a« 
mint eddig, úgy ezután is kötelességének tekintendő Ezen öntu­
dat bátorít fel minket, hogy m. t. elv-rokonainkat teljes tisztelet­
tel felkérjük, iiiiszerént a '.Magyar Korona -t mint elvliü 
keresztény katliolikus szellemű s a mellett legol­
csóbb magyar napilapot kegyes pártfogásukba venni 
és elvrokon körökben ajánlani, terjeszteni méltóztassanak. B g v-
ház. haza-, királynak Isten szent akaratából közössé 
tett conservativ nagy és magasztos érdekei adják az irtinvt, me­
lyet a Magyar Korona: követ, mely mellett küzd, soha nem 
tévesztve szem elől a méltányosságot, a jogot s igazságot. Elő­
fizetési feltételek: egész évre 10 fit; félévre •> Irt: 
é V n V g y e d r e 2 fit 50 kr. - A »M. Koron a< - z e r k e s z- 
t u s é g e.

— Előfizetési felhívás. Az Egri egyházmegyei Közlöny -re. 
E lap ugyan első sorban az egri egyházmegye érdekeit szolgálja, 
de emellett tágasabb kereti! hivatással is bír, a mennyiben a 
helyi jelentőségű tárgyakon kívül, általános érdekű elméleti és 
gyakorlati kérdésekkel is foglalkozik, főleg a lelkipasz- 
t o r k o d á s t a n terén, melynek művelését kiváló feladatul tűzte 
maga elé. Nem szoros érteméuyben vett helyi lap tehát, hanem 
közérdekű egyházi folyóirat is egyúttal. Mint ilyet bátorkodunk 
azt ajánlani a hazai katliolikus papság szives figyelmébe és pár­
tolásába. Megjelenik minden hó 1-jén es ló ikáu. Előfizethetni 
,-á egész évre 2 írttal, félévre 1 írttal, vagy a szerkesz- 
töuél (papnövelde), vagy az érsek-lyceumi nyomdában. — Ege r. 
1877. deczember 15. A s z c r k v s z t ö s é g.

— A karácsonyi vs újévi kör.) vajándekok sorában egy 
kedves kis vendég jelent meg Lautier Vilmos kiadásában: El­
beszélések a magyar ifjúság részére Szülik Józseftől. Az ot 
színezett képpel díszesen kiállított és képes borítékba kötött 
kvnw hat elbeszélést tartalmaz : négyet Messer Teréz, egyet ( . 
Salvz és egyet Bonn Fér,mez jó nevű ifjúsági Írók után. A gyer­
mek kedélyvilágából merített s nemes vonásokban, vonzón elbe­
szélt jelenetek vannak ezen elbeszélésekben festve, melyeket nem 
csak a gyermekek, de a felnőttek is élvezettel fognak olvasni. 
Kár. hogy e könyv legalább is pár héttel előbb nem jelent meg, 
hogy előbb ismertethettük volna. Alkalmas!) karácsom es ujey- 
ajándékot nem ajánlhattunk volna a szülőknek gyermekeik szai 
mára. Igen alkalmas ezen könyv jutalmul is az iskolai év vége­
vei s fölhívjuk rá tisztelt olvasóink becses figyelmét. Szülik
József tanárui" valóban elismerést érdemel hogy átültette iio 
dalmunkba ezen jeles ifjúsági elbeszéléseket. — A 97 lapra ter­
jedő könyvnek ára 1 forint. _

— At. közönséghez, a megindítandó Egri Nép­
könyvtárt ügyében. Az egri egyházmegyei irodalmi egyletnek 
nem kerülhette el figyelmét a jó irányú népiratok fontossága es 
azon üdvös befolyás, melyet azok a nép fokozatos felvilágosítá­
sára. művelődésére, vallásos és hazafiui érzelmeinek ápolásara 
gyakorolnak. Ez s annak szükségessége, hogy a keletkezőben 
levő nép- és iskolai könyvtárak megfelelő könyvekkel elláttassa­
nak. vezette az egyletet azon elhatározásra, hogy »Egri Nép-

k ö n y v t á r - czime alatt füzetes, népirodalmi vállalatot indít­
son meg s annak pártolására a népirodalmi hasznos könyvek 
szükségességét átérzö közönséget, a magyar népet felhívja. A 
megindítandó »Egri Népkönyvtár« tartalma változatos lesz. a 
nép szükségeihez mért. hasznos, mulattató és tanulságos: szem 
előtt tartván a fontosb napi kérdéseket is, melyeknek helyes 
megfejtése nevezetes befolyá-sal lehet a nép üdvös tájékoztatá­
sára. — Az Egri Népkönyvtár« 1878-ik évtől kezdve fog meg- 
jelenni. éveukint 20 Ívnyi terjedelemben, 4 füzetben úgy. hogy 
negyedévenkiut fog egy-egy füzet kiadatni 4—fi Ívnyi tartalom­
mal. — Előfizetési ár egy évre csak 1 írt. A füzetek 
egvenkint is megszerezhetők lesznek, a borítékon kinyomandó 
áron. A többet megrendelők és gyűjtök minden üt példány után 
euy ingyen példányt kapnak. — Az »Egri Népkönyvtár szer­
kesztésére Luga László, az »Egri Népújság« és »Irodalmi 
Szemle« kiadó-szerkesztője kéretett föl, s a füzetekbe szánt kéz­
iratok. az előfizetési pénzek és megrendelések hozzá lesznek kül­
dendők. A bárhonnan jött. elfogadott és nyomtatásban megje­
lent dolgozatok dijaztatni fognak, miről a szerkesztő szolgálhat 
közelebbi felvilágosítással. Egerben, 1877. december elején.

! Az. egri egyházmegyei irodaimi egy 1 et.
Ezen üdvös és hasznos vállalatot, melyből az első hat ives 

1 füzet »Téli esték czimen. vegyes olvasmányokkal, január 
elsejére fog megjelenni és az előfizetőknek szétküldetni, a leg­
melegebben ajánljuk a nép barátainak hathatós pártolásába.

MINDENFÉLE.
Búdé,közönségesen Budaeus. franczia nyelvtudós oly szeu- 

vedélylyel szentelte egész idejét ó-classikai tanulmányainak, 
hogy végre minden egvéb iránt közönyös lett s megnagvta hoz­
zátartozóinak. hogy őt dolgozó szobájában soha se zavarják. Egy 
napon tűz ütött ki házában s mivel gyorsan nagyobb mérveket 
öltött, a szolga a tudós szobájába rohant, tele torokkal kiáltva 
van : tűz van ! Boszusan fordult feléje Budaeus s feleié : Mondd 
meg azt a feleségemnek, már többször mondtam nektek, hogy én 
a gazdasági ügyekkel nem törődöm.«

Sajátságos házak vannak Lkassában. Tibetijén, mely vn: 
a Dalar Lama vagy Tale Lama székhelye. E vá-os egy negyedé­
ben t. i. a házuk legnagyobb része ökör- és ürii-szarvakból van 
építve. Az ökörszarvak simák és fehérek, az iírü-szarvak feketék 

I és érdesek. Ezen sajátságos építőanyaggal a falakon számtalan 
alakzatokat képeznek. A szarvak közötti hézagokat vakolattal 
töltik ki; az egész ugyan különösen néz ki. de nem kellemetlen 
a szemre s ezen házak állítólag igen tartósak ; a tűz sem fogja 
olv könnyen, de ha egyszer meggyűlnek, akkor jaj a lhassai la­
kosok orrainak ; mert az ily égő házak bűze egy utazó leírása 
szerént valóban borzasztó.

Litvániában az alsóbb osztályuaknál azon szokás uralkodik 
hogy férjhezmenni kívánó fiatal lányok lakaik előtt zöld koszo­
rút” tűznek ki. hogy ezzel tudtul adják, miszerint nőül menni 

készek.
A markeza-szigeti tetovirozók. E sziget tetovirozói külön

kasztot képeznek s vaunak kö2tük egyes mesterei:, kik e tekin­
tetben a művészet magaslatára küzdték fel magukat s ezért a 
főnököknél nagv tekintélynek örvendenek, olyformán mint pél­
dául London vagy Paris előkelő közönségénél a divatos szabók. 
Ők kipróbált gyakorlottsággal tudják a legmüvészieob rajzokat 

1 és arabeszkeket állítani elő az illetők bőrén, kik hazai szokás 
szerint ily módon kívánják magukat ékittetni. A díszítés e neme 
czethal foggal történik, melynek segélyével a kék festékanyagot
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eltörölhetlenül vésik a bőrbe. Az ily eljárás az ezt követő fájda­
lom és gyuladás miatt igen hosszadalmas, mert csak megszakí­
tott időközökben és ekkor is igen kis testrészen foganatosítható a 
műtét. Néha 20 év is eltelik bele, miglen valamely hős főnököt, 
egészen kitetoviroznak; de ekkor aztán már tele rakottan a 
kék ékitéssel és arabeszkekkel, úgy néz ki mint egy megtestesült 
vándorló szőnyeg. E művészet mesterei tágas házakkal bírnak, 
hol üzletüket folytatják. Minden egyes önszépitésre ajánlkozó 
egyén külön szobácskát kap. hol le kell ülnie a hosszú és fájdal­
mas üléseket, inig bőrét kidolgozzák s ezen idő alatt a szent 
tabue alá van helyezve, más szóval: öt profán embernek meg­

érintenie nem szabad. Tagadhatlan, hogy ily tetovirozóknak 
rendkívüli biztos szemmértékkel kell birniok, s bámulatraméltó 
azon ügyesség, melylyel primitiv eszközeiket kezelik, mert elég 
egyetlen kijavithatlan balfogás, hogy az egész szépítés dugába 
dőljön. Ok mintegy = ruházatotc teremtenek, mely az egész életre 
van szánva s melyet nem lehet többé oly könnyen levetni, mint 
p. egy roszul sikerült nadrágot, melyet európai szabó hoz szá­
munkra. A sziget pórnépe, mely nincs azon kedvező helyzetben, 
hogy a mestereknek nagy összeget fizethessen, megelégszik a 
kontárok munkájával is. kik csak rendetlenül görbe vonalakat 
és kék foltokat kuszáinak össze a bőrön. A tetovirozás művésze­
tének kezdő mesterei, hogy gyakorlottságra tehessenek szert, 
földieik közöl bérelnek ki egyet-kettőt, kiknek bőrén aztán 
keresztül-kasul dolgoznak, vakarnak, miglen egy folt sem 
marad, melyre még egy pontot vagy vonást lehetne felróni. A 
szép művészetek ily borzasztóan elkinzott vértanul egész életűk­
ben közmegbotránkozásra viselik te-tűkön a bérlet jeleit.

G á s p á r d y Rudolf szathmári gvmnasiurui tanár . 105 42
Kőnek Benedek köbölkút! plébános . 3 15
R a dnay Farkas n.-váradi püspöki titkár . 584 25
M e z e y Rudolf bajnai plébános......................... 15 75
Körmendi József a.-lendvai káplány 55 20
Széli Jáuos zalabéri plébános............................... 15 75

Hirdetések.

Szerkesztői üzenetek. N. E.-nek : A ' Remete - nem közölhető. Na­
gyon gyönge dolgozat. - \. X.-nek : Mikor kapjuk meg az ígérteket r — 
H.-nak : Meglesz. Mihelyt leveledet kapom, elintézem. írj rögtön.

Társulati Értesítő.
Szonl-István-Társulat.

Kimutatás
a Szent-lstván-Társulat igazgatóságához beküldött pénzekről, frt kr

# A Pesti Oltáregylet szállítója.
Magyarhonban

legbővebben fölszerelt gyári-raktár

I Misemondó ruhák
$ es egyházi-szerekkel
^ római Katholikin« és görög ritnsbau.

$ Ilisenioiidó -riiliiík,
w
^5 Dalmatikák, pluvialék,

albák, rochette,
^ zászlók, lobogók stb.

Uoustnuizok, kelyliek,
eiboriumok, füstöló'k,
lámpák, gyertyatartók,

t^tüzaranyozott, chinaezüat- 
és próba-ezüstből.

££ PONTIFICÁLÓ ESZKÖZÖK
leggazdagabb kiszerele'sig.

: OBERBAÜER ALAJOS,
^ váczi-ntcza li>. szám, Budapesten-

& (Ó2-52.)

Ternesváry Jl Móricz

A Szent - István - Társulat ügynökségében
(Budapest I\ -dik kerület, Lövész-utcza 11-dik szám.) 
megjelent és ott, valamint minden hiteles könyvárus­

nál megrendelhető: frt kr.
Lelki manna, papír kötésben ...................................— 35

» n vászon n  — 53
-7 - bor . aranymetszettel — 80

Bárány, fali táblák (24 tábla)................................ 2 40
> » * > * vászonra húzva . 12 —

czipo- gyara
Budapest. Kivály-utcza •>. szám. Br. Orczy-fóle ház

Hölgyeknek I Huzó topánka erős chagrin- vagy borju-bőrből, szöge­
zett és srófolt kettős talppal, esős időre, tartósak............................ 3.—

Huzó topánka posztóból, bőrrel körülszegezve, szögezett dupla talp­
pal, igen melegen béllelve......................................................................................3.20

Uraknak '. Topánka fénymázos vagy bagariabőrből , szögezett és
srófolt kettős talppal, igen erősek...................................................................3.80

Topánka posztóból orosz-lakkos bagariával körülszegezve, vörös nemez- 
béléssel, háromszoros erősen srófolt kettős talppal, legjobb óvszer
a nedvesség ellen............................ . ............................ 5.50

Térdcsizma vízmentes kettős bagariabőrből. háromszorosan srófolt
kettős talppal ... ............................................................................ 8.80

Ugyanaz oroszlakk bagariabőrből...........................................................  12.—

Megrendelések utánvét vagy az összeg beküldése mellett a legjobban tel- 
jesittetnek. — Nem tetsző tárgyak készséggel kicseréltetnek.

Részletes árjegyzékek bérmentve küldetnek. (6—6)

Kiadja a Szeilt-Istváll-1 ársnlilt (Lövész-utcza 11-dik szám.)— Felelős szerkesztő : Ágoston Antal. 

Budapest. 187 7. Nyomatott az Athenaeum nyomdájában (Ferencziek tere Afhenaeum-épület.)

Melléklet: Hath Hetilap „Czime és Tartalma.

i^
r£í

^r
£í^

rT
A

ró
A

r iX
r^

A
r t

A
rá

A
r'í

X
i


